

印度军购在美俄间左右逢源

新华社北京7月31日电(记者 杨定都)美国商务部7月30日宣布放宽向印度出口高科技产品的限制,给予其与北约盟国同等的采购权,为印度进口最新军事装备、技术铺路。近期,印度与美国军火商接连达成一系列军购意向,双方期望在9月举行的美印“2+2”高层会谈前达成一揽子军购协议。

分析人士指出,印度保持与俄罗斯传统军事合作同时,加大从美国进口武器装备,试图利用军贸在大国间左右逢源。然而,对武器进口的依赖,考验着印军整合、消化能力。

印美军贸升温

美国商务部长罗斯表示,赋予印度战略贸易许可,是为了方便向印度出口高科技军事产品和受出口管制的民用产品,表明印度“作为美国防务伙伴的地位提升”。

分析人士指出,美国此举不仅方便印度引进先进军事装备和技术,还为美印签署《通信、兼容与安全协议》铺路。美国希望在即将举行的“2+2”高层会谈中签署该协议,以便在出口印度的武器装备上安装美军通信装置,用军事装备和技术进一步“绑定”印度。

印度正在为大批即将退役的俄制“米格”系列主力战斗机寻找替代者,给美国军用航空巨头带来商机,也给美印军事合作迅速升温带来契机。

在对印度战斗机订单的争夺中,美国军火商占据先机。近期,美国波音、洛克希德·马丁等军火商接连放出消息,称与印方达成军贸大单意向,将向印军出口多款先进战斗机、多用途直升机和运输机、侦察机、无人机等。

为了获得印度大单,美国军火商不惜与印度公司合资,出让技术,甚至把生产线搬到印度。洛克希德·马丁公司3月宣布,将在印度建立F-16战机全球生产中心,不仅为印度生产F-16最先进的Block 70系列战机,还负责全球F-16战机的维护。

4月,美国波音公司与印度斯坦航空有限公司和马恒达防务公司签署合作协议,将推动在印度生产F/A-18E/F“超级大黄蜂”战斗机。波音公司早已在印度建厂,与印度塔塔公司合作生产“阿帕奇”武装直升机的机身。

难撼印俄军贸

印美双方希望借将于9月举行的“2+2”高层会谈,敲定两国军事合作的具体事宜,实现军贸合同落地。美国防长马蒂斯、国务卿蓬佩奥和印度防长西塔拉曼、外长斯瓦拉吉的这场会谈,原本应在3月举行,但多重原因导致会议一再推迟,其中一个重要原因是美国不满印度从俄罗斯购买防空导弹系统。

印度不顾美方制裁威胁,坚持从俄罗斯进口金剛石—安泰公司制造的S-400“凯旋”防空导弹系统。印俄媒体报道,印俄双方已经就此项军购达成一致,印方将出资近60亿美元,购买约5个团的S-400防空导弹系统。

印度这一决定意味着美国向印推销“爱国者”导弹系统努力的失败,令一心拉拢印度的美国处于两难境地。此前,美国曾威胁制裁与俄罗斯进行军事合作的第三国以及第三国公司。

但美方阻挠无果后态度迅速缓和。近日公布的美国2019财年国防授权法案授予总统权力,豁免因购买俄罗斯军事装备而面临制裁的国家。分析人士指出,相关条款像是为印度等国量身定做。美国国防部力主豁免印度等国,是由于防长马蒂斯担心,制裁可能会将潜在的合作伙伴推向俄罗斯。

从20世纪60年代苏联向印度提供第一批武器至今,印度陆海空三军有70%以上的武器装备是苏联和俄罗斯的产品或与俄的军事技术合作有关。印度对俄罗斯军贸的依赖根深蒂固,美国一时间难以扭转。

考验整合能力

中国国防科技大学国际关系学院战略与安全研究所胡欣博士认为,印度同时购买美俄武器,一是美俄武器确实能在一定程度上满足其需求,二是印试图从政治上在两大国间寻求平衡。然而,胡欣说,由于缺乏自主研发能力,生产制造和维护水平较弱,印度的武器装备更显“万国大杂烩”特质。

目前印度缺乏整合各武器系统的能力,在实际应用中,来自多国的武器之间极易出现不兼容和互相干扰,影响作战效率。比如,印度海军想在正在建造的首艘国产航母“维克兰特号”上搭载更大型的美制双发战斗机,但受制于俄罗斯舰载机弹射系统,只能沿用俄罗斯“米格”等单发战斗机。

为给美制战斗机出口铺路,美国已经批准向印度出售先进的电磁弹射系统,但该系统只能用在计划中的印度第二艘国产“维沙尔号”上,而“维沙尔号”甚至还未获得印度国防部批准开工。

印度总理莫迪上台后,提出“印度制造”计划,大力发展本土军工业,减少对进口武器的依赖,包括在军购协议中加入本土化生产和技术转让条款,要求外国军火商与印度企业合资建厂,以及鼓励私企参与军工业竞争等措施。



新德里数千人因洪水警告疏散

7月31日,在印度首都新德里,一名妇女涉水前行。印度首都新德里市政府7月30日发布洪水预警,并要求居住在低洼地区的居民疏散。截至目前,已有3000多人被转移到临时营地。 新华社/路透

马来西亚民航局局长辞职

新华社吉隆坡7月31日电(记者刘彤 林昊)有关马来西亚航空公司370航班客机失事的安全调查报告7月30日指称吉隆坡空管中心存在不合规的问题,马来西亚民航局局长爱兹哈尔丁31日因此宣布辞职。

爱兹哈尔丁发表声明说,尽管安全调查报告并未指出马航370客机失事是由民航局造成,但还是提到吉隆坡空管中心的运作存在不符合流程的问题。爱兹哈尔丁在马航370事件发生以来一直担任马来西亚民航局局长,他还在声明中说,过去四年,他已尽最大努力协助马航370航班客机的搜寻工作,未找到答案就离职,他感到很难过。

马航370客机安全调查组7月30日公布调查报告说,目前仍无法确定客机

失事原因。但这份报告在对各方面信息进行调查分析后认为,马来西亚和越南的空管部门存在交接疏漏,2014年3月8日马航370客机失联当天,吉隆坡空管中心在告知越南胡志明市空管中心客机抵达相应空域的时间后,提前3分钟放手,因此在两个空管部门交接之间曾出现一段空白时间。

报告还指出,在马航370客机失联后,没有记录表明吉隆坡空管中心及时告知马来西亚空军相关情况,也没有记录表明该中心持续跟进客机的位置。

2014年3月8日,从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航370航班客机失联,机上载有239人。2015年1月29日,马来西亚民航局宣布该航班客机失事,并推定机上所有人员遇难。

埃菲尔铁塔员工要罢工

据新华社电 法国巴黎埃菲尔铁塔员工计划本周罢工,抗议铁塔管理方管理低效,导致游人动辄排队数小时长队,工作人员应接不暇。

埃菲尔铁塔7月初开始把预售票在门票中所占比例由20%提高至50%,供游客提前经由互联网预约参观时间。铁塔管理方同时决定,每种门票对应专用电梯。

法国总工会7月30日在声明中说,“专票专梯”的做法导致游客时不时排起“恐怖”的长队,且时常是一边入口长队骇人,另一边入口门可罗雀。

法新社报道,在下午刚开始或夜晚

之类持预售票参观的非高峰时段,半数预售票专用电梯可能空闲;同时,没有预约的游客要在散客电梯前排长队,等候时间最多3小时。到了预约参观的高峰时段,预约专用梯前则排起长龙。

来自法国总工会的德尼·瓦瓦索里说,现有安排不仅效率低下,导致游客“浪费时间,怨声载道,工作人员也失去耐心”。而这一切根源不是预售票比例提高,而是管理方不知变通,它应将电梯面向“所有游客开放,以更好地疏导人流”。

法新社报道,埃菲尔铁塔工作人员大约300人,2017年接待游客超过600万人次。

英国将发布“硬脱欧”预防举措

据新华社电 英国首相特雷莎·梅的发言人7月30日说,英国政府将发布“理性的预防举措”,以应对可能发生的“硬脱欧”,即英国在不达成协议的情况下脱离欧洲联盟。

特雷莎·梅的发言人当天被媒体记者问及英国政府今年8月或9月发布“硬脱欧”预防举措的计划时回答:“在不达成协议的情况下,我们将发布理性的预防举措。”

按这名发言人的说法,英国与欧盟达成“脱欧”协议,不仅对英国有利,同时符合欧盟利益。一旦双方无法达成协议,欧盟将承担后果。

英国2017年3月29日正式向欧盟递交“脱欧”信函,成为首个寻求退出这一政治和经济区域联盟的成员国。根据欧盟法律,双方需要在两年内,即2019年3月29日前完成“脱欧”谈判。

日本将撤回北海道等地导弹部队

日本政府消息人士7月30日说,日本政府已基本决定撤回在北海道等地部署的对空拦截导弹“爱国者”3型导弹(PAC-3)部队。防卫省认为,鉴于朝鲜半岛局势缓和,朝鲜发射弹道导弹可能性降低。

日本现有导弹防御体系分为两层:海基“宙斯盾”采用标准-3型导弹,用于在大气层外拦截来袭导弹;如果拦截失败,将由陆基“爱国者”3型导弹在十多公里高空继续拦截。

日本防卫大臣小野寺五典7月30日在防卫省告诉媒体记者:“PAC-3部署已近一年,需要修缮和保养。”按他的说法,防卫省将妥善处理。

共同社以消息人士为来源报道,鉴于朝鲜半岛局势缓和,日方认为朝方发射导弹可能性较低,加之继续部署构成一定负担,因而决定撤回北海道等地陆上自卫队驻地的“爱国者”3型导弹部队部署。至于海上自卫队常态部署的“宙斯盾”舰只,警戒态势放宽至掌握发射征兆后24小时内做好拦截准备。不过,防卫省预计会保留在东京新宿区市谷地区的“爱国者”3型导弹部队。另外,应急响应不会受到影响,日方会在朝鲜半岛局势恶化后快速部署“爱国者”3型导弹部队。

此前,日本内阁官房长官菅义伟说,日本政府认为朝美领导人会晤后紧张局势有所缓和,中止9个县原定2018财政年度模拟导弹来袭的疏散演练。

不过,按消息人士说法,日本引进陆基“宙斯盾”的计划没有改变。日本政府2017年12月通过内阁决议,决定从美国引进两套陆基“宙斯盾”反导系统,计划2023年左右投入使用,声称用于应对来自朝鲜的导弹威胁。防卫大臣小野寺五典多次前往秋田县和山口县,游说部署这两套陆基“宙斯盾”系统。

新华社特稿

印度总理纳伦德拉·莫迪7月30日致电巴基斯坦正义运动党主席、下任总理热门人选伊姆兰·汗,商讨地区事务。这是伊姆兰·汗领导的正义运动党赢得巴基斯坦国民议会、即议会下院选举后莫迪首次与他通电话。

【谈愿景】

正义运动党是巴基斯坦本届议会选举最大赢家;前板球明星伊姆兰·汗被普遍视为“准总理”。

依照巴基斯坦宪法,国民议会选举产生的议员将在选举举行后的三周内宣誓就职,选出议长和总理;当选总理届时将组建新一届政府。

鉴于正义运动党没有获得足以单独组建政府的议会席位,需要与其他政党商讨组建联合政府。

路透社报道,莫迪对伊姆兰·汗表示祝贺,两人讨论了南亚地区和平等议题。

印度外交部一份声明说,莫迪“重申

他对整个(印度和巴基斯坦所属)区域和平与发展的愿景”。

伊姆兰·汗的媒体团队说,伊姆兰·汗在通话中告诉莫迪,消除贫困对两国而言都至关重要。

印度与巴基斯坦是“老对头”。过去十年间,印方政府指认巴基斯坦向恐怖分子提供庇护,表示希望将巴基斯坦境

内一些团体纳入恐怖组织名单。

对正义运动党赢得选举,印度外交部第一反应是,希望巴基斯坦新政府能为在南亚地区清除恐怖主义出力。

【倡议谈】

伊姆兰·汗7月26日晚在胜选演讲中提及,他想结束巴印领土争端,提议谈判解决克什米尔问题,“如果印度愿意向我们迈进一步,我们就愿意迈两步”。

巴基斯坦正义运动党方面证实,伊

姆兰·汗在通话中告诉莫迪,两国之间的纷争应由对话解决,“战争只能催生悲剧,而不是化解冲突”。

莫迪2015年12月短暂访问巴基斯坦,与时任巴基斯坦总理纳瓦兹·谢里夫会面。那次访问在印度国内引发热议。外界当时评论,它对两国关系回暖具有“象征意义”。

但是,好景不长。

按路透社的说法,印巴关系近两年持续紧张,双方直接对话中止,部分原因是克什米尔问题难以解决。

印巴均主张对克什米尔拥有主权。自1947年印巴分治以来,两国为争夺克什米尔地区爆发两次战争。近年来,克什米尔形势总体缓和,但冲突时有发生,相互指责违反停火协议。

今年5月底,印巴军方高层经由热线联络,同意全面落实2003年停火协议,缓和克什米尔紧张局势。 新华社特稿

莫迪与巴基斯坦“准总理”通话